

УДК: 37.035:37.036.5

Парахина В.Ю.

студентка 4 курса, направление подготовки:

«Политология»,

Таврическая академия (филиал)

ФГАОУ ВО «КФУ им. В. И. Вернадского»

КОНФЛИКТ ПОКОЛЕНИЙ. НОВЫЕ ИЗМЕРЕНИЯ С ТОЧКИ ЗРЕНИЯ НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

В данной статье рассматривается возникновение феномена конфликта поколений в стадии динамичного перехода от одного типа общества к другому. Возникновение данного явления автор связывает с этапами научно-технической революции. Рассматривается состояние конфликта поколений в стадии динамики и в стадии статики развития общества.

Ключевые слова: научно-техническая революция, общественное взаимодействие, взаимодействие поколений, феномен конфликта поколений

Конфликт поколений – явление, которое уходит своими корнями в историю и упоминается в различных источниках, в частности, в Библии. В разные исторические эпохи проблемы взаимопонимания «отцов и детей» заявляли о себе с разной степенью остроты.

В начале третьего тысячелетия тема конфликта поколений получила новое звучание и стала активно обсуждаться социологами, философами, политологами и представителями других научных направлений. Чаще всего исследователи сводят конфликт поколений к социологическому феномену, который определяется как обратно пропорциональное невосприятие ценностей старшего поколения младшим.

Многие исследователи считают, что конфликт поколений существует постоянно в любом обществе. Они опираются на идеи мыслителей Древней

Греции, Средневековья, Нового Времени и др., в которых говорится о том, что младшее поколение полно дурными манерами и презирает традиции.

В исследованиях на эту тему подчёркивается психологический феномен сепарации, согласно которому молодежь специально абстрагируется от взглядов старшего поколения для того, чтобы получить собственный опыт выражения взглядов. На наш взгляд, можно предположить, что как таковой конфликт поколений отсутствует. Все, что воспринимается как непонимание в малых социальных группах, связано лишь с человеческим фактором. Если бы существовал настоящий конфликт поколений, то разные возрастные страты вступали бы в контакт лишь по мере острой необходимости.

В современных реалиях наблюдается конструктивный диалог на всех уровнях различных возрастных категорий. Но все же, с нашей точки зрения, конфликт поколений является феноменом невыдуманым. В действительности он существует, но явно проявляется не в обществе, которое находится в устойчивом и плавном развитии, а в обществе, находящемся в переходной динамике. Таким образом, мы предполагаем, что феномен конфликта поколений появляется в тот момент, когда на смену старому обществу приходит новое. Такая смена возможна на начальных этапах стадии научно-технической революции и проявляется через основные три типа общества: традиционное, индустриальное и постиндустриальное. Разумеется, что смена общества не происходит одновременно.

В контексте сказанного выше охарактеризуем три этапа научно-технической революции:

Первый: вт. пол. XVIII в. – изобретение парового двигателя. Производство переходит от мануфактуры к фабричному.

Второй: к. XIX в. – использование химии в промышленности, электричества, повышается производительность труда.

Третий: вт. пол. XX в. – (по сей день) – изобретение компьютеров и телекоммуникаций. Применение информационных технологий.

Мы наблюдаем тот факт, что при смене этапов научно-технической революции общество требует резких перемен. Так как молодёжи легче осваивать новые знания, она более «подвижна» в отличие от инертного старшего поколения, которое более консервативно по своей сути. Как следствие появляются новые молодые кадры, готовые реализовывать новшества, так как они понимают данную необходимость. Таким образом, возникает феномен конфликта поколений. Когда «молодой ресурс» готов заменить «старый ресурс», а он не хочет уступать свое место, именно в этот момент остро проявляются различия в системе ценностей различных субъектов в процессе попыток их взаимодействия. Обострившаяся иерархия делает невозможным нормальное взаимодействие. Появляются признаки нарушения взаимопонимания. Молодой ресурс думает: «почему нет, если это необходимо?». А пожилой ресурс не хочет уступать молодому. Таким образом, мы предполагаем, что феномен конфликта поколений проявляется лишь в обществе, в котором происходит динамичная смена типа самого общества. В статике данный феномен сводится к обычному психологическому фактору. *Данный вывод представляет авторскую гипотезу и нуждается в дополнительном эмпирическом обосновании.*

Литература

1. Конфликт поколений: есть ли путь к примирению? // Психология онлайн [Электронный ресурс]. URL: <http://gopsy.ru/otnosheniya/ssory/konflikty/konflikt-pokolenij.html>
2. Прокудина О.О. Причины конфликта поколений // Гуманитарные научные исследования. 2016. № 7 [Электронный ресурс]. URL: <http://human.snauka.ru/2016/07/16031>